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СУТЬ ПРОБЛЕМАТИКИ

Органічне землеробство й тваринництво в 
усьому світі базується на чотирьох принципах, 
сформульованих міжнародною організацією для 
органічного землеробства «IFOAM»: здоров’я – 
підтримка та покращення здоров’я людей, якість 
ґрунту, рослин, тварин і планети як неподільної 
одиниці; справедливості – умови, які забезпечу-
ють справедливість до спільного середовища та 
життєвих можливостей; екологічності – базування 
на живих екологічних системах і циклах, співпраця 
з ними, їхнє наслідування їх та збереження; забез-
печення – обережність і відповідальність, захист 
здоров’я людей і благополуччя нинішніх і майбутніх 
поколінь, піклування про довкілля.

Органічне виробництво є інтегрованою сис-
темою для сільськогосподарських робіт і вироб-
ництва харчових продуктів, поєднує найкращі 
практики щодо середовища та клімату місцевості, 
високого ступеня біологічного різноманіття, збере-
ження природних ресурсів, мінімальних стандартів 
утримання свійських тварин і птиці, високих стан-

дартів виробництва продукції. Це узгоджується з 
тим, що споживачі потребують все більшої кількості 
органічної продукції, яку виробляють в умовах, на-
ближених до природних. Органічне виробництво 
відіграє важливу роль, задовольняє зростаючий 
попит споживачів на органічну продукцію, забез-
печує біологічну безпеку тварин, птиці, сприяє за-
хисту довкілля [1]. У США протягом 2010-2021 рр. 
спостерігалося зростання органічного виробни-
цтва курей на 200 %, індиків – 500 % [2].

Мета досліджень – сформувати правила орга-
нічного утримання і догляду тварин, птиці.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Правила органічного утримання і догляду тва-
рин, птиці.

Загальні положення

Правила органічного утримання і догляду тва-
рин, птиці поширюються на такі галузі тваринни-
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цтва: скотарство, свинарство, вівчарство, козівниц-
тво, птахівництво, бджільництво.

Органічне виробництво має бути натуральним 
у всьому, в пріоритеті повинні бути турбота про 
людей, тваринний і рослинний світ, довкілля [3]. 
Практика ведення органічного тваринництва, ок-
рім іншого, передбачає тісну взаємодію з органіч-
ним землеробством, у тому числі для поліпшення 
та збереження родючості ґрунтів [4].

Під час утримання і догляду тварин, птиці має 
бути вільний доступ до вигульних майданчиків, 
оснащених навісами і укриттям. Травоїдні твари-
ни, водоплавна птиця повинні мати доступ до па-
совища (споживання кормів на пасовищі жуйними 
тваринами повинно становити 30% від загальної 
кількості кормів за кормовими раціонами). На па-
совищах має бути відведено 0,13 га у розрахун-
ку на одну корову, або 5 телят (живою масою до 
225 кг), або 2 голови молодняка великої рогатої ху-
доби (живою масою 225-500 кг), або 4 вівці з ягня-
тами, або 6 кіз із молодняком.

Годівля тварин, птиці здійснюється за збалансо-
ваними кормовими раціонами. Корми повинні бути 
заготовлені в умовах органічного землеробства. 
Слід відмітити, що під час переходу на органічне 
виробництво (протягом одного року) тваринам 
упродовж 9 міс. згодовують корми органічного по-
ходження у кількості 80%, 3 міс. – 100%. 

Для розведення тварин у стаді використовують-
ся природні методи, допускається штучне осіменін-
ня. У випадку придбання поголів’я для відтворен-
ня стада тварини повинні надходити з органічних 
ферм.

Органічне тваринництво спрямоване на захист 
тварин, птиці, мінімізацію стресових факторів, про-
філактику захворювань, відмову від використання 
у ветеринарії хімічних препаратів, у тому числі ан-
тибіотиків. В умовах виробництва органічної про-
дукції тваринництва для тварин, птиці не можна 
використовувати лікувальні засоби, обов’язковою 
є лише вакцинація поголів’я. У крайніх випадках із 
метою збереження здоров’я тварин допускається 
використання седативних препаратів для заспоко-
єння і знеболення хворих тварин. 

В умовах органічного виробництва продукції 
особлива роль належить гігієні та ветеринарній 
санітарії, які спрямовані на виконання санітар-
но-гігієнічних заходів для створення оптимальних 
умов утримання та догляду тварин, птиці, їхнього 
забезпечення якісною водою, кормами з метою 
отримання безпечної, здорової, біологічно повно-
цінної продукції, захисту поголів’я та попереджен-
ня занесення збудників інфекцій на тваринницькі 
об’єкти, на охорону довкілля [5].

Органічне утримання тварин, птиці для власного 
користування може мати певні обмеження: 2 коро-
ви з телятами (віком до 6 місяців); 4 гол. молодняка 
великої рогатої худоби; 4 коня з лошам (віком до 
12 місяців); 2 свиноматки з поросятами (живою ма-
сою до 40 кг); 15 свиней на відгодівлі; 10 вівцематок 
із ягнятами (віком до 12 міс.); 10 кіз із козенятами 
(віком до 12 міс.); 30 гол. птиці; 2 вулики для бджіл. 
Слід відмітити окремі аспекти щодо загальних по-
ложень органічного тваринництва: умови органіч-
ного утримання повинні відповідати фізіологічним і 
етологічним потребам тварин, птиці; тваринницька 
ферма набуває органічного статусу тоді, коли всі 
тварини переведені на органічне виробництво од-
ночасно; органічні тварини, птиця повинні народ-
жуватися і вирощуватися в органічному стаді; пе-
рехідний період до статусу органічної ферми після 
реєстрації: велика рогата  худоба – 1 рік; свині, вів-
ці, кози – 6 міс.; кури-несучки – 10 тижнів; бджолина 
сім’я – 1 рік; продукція тваринництва і птахівництва: 
молоко – 6 міс.; курячі яйця – 6 тижнів; використан-
ня 30-50 % кормів із власних земельних угідь [6].

Утримання великої рогатої худоби
Під час організації виробництва молока в ор-

ганічному господарстві керуються тим, що мак-
симально допустима щільність молочної худоби у 
розрахунку на один гектар сільськогосподарських 
угідь, згідно з Рішенням Комісії ЄС № 889/2008 (стат-
тя 15-2), яка лімітована виходом органіки 170 N кг/га 
за рік, не повинна перевищувати 2 гол. дійних ко-
рів, молодняка до річного віку – 5 гол. і молодняка 
віком 1-2 роки – 3,3 гол. [7].

Тварини, яких використовують для органічного 
виробництва молока, повинні утримуватись в орга-
нічних, комфортних умовах щонайменше протягом 
одного року. Не допускається прив’язне утримання 
худоби. Мінімальні вимоги до технологічних площ 
для органічного утримання корів: за безприв’яз-
ного утримання в стійлах – 6 м2/гол.; на вигульних 
майданчиках – 9 м2/гол. (рисунок 1). 

Рисунок 1 — Вигульний майданчик для корів
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Технологічні площі для утримання молодняка 
великої рогатої худоби залежно від вікової групи: за 
безприв’язного утримання в клітках – 2,5-5,0 м2/гол.; 
на вигульних майданчиках – 5-9 м2/гол. Телят мож-
на утримувати в індивідуальних клітках до тримі-
сячного віку, у цей період вони повинні отримувати 
молоко. Індивідуальні клітки повинні бути площею 
не менше 2,5 м2 за мінімальної ширини 1,5 м. Ін-
дивідуальні клітки розташовують так, щоб телята 
могли бачити інших телят. Окрім іншого, органічне 
виробництво молока передбачає використання 
високоякісних кормів, які згодовують тваринам за 
збалансованими кормовими раціонами. Слід відмі-
тити важливість конюшини як для випасання худо-
би, так і заготівлі сіна та сінажу. Пасовище облашто-
вують із розрахунку 0,1-0,2 га/корову (рисунок 2). 
Залежно від сезону року телята у віці 4-6 міс. та 
молодняк великої рогатої худоби віком від 7-9 міс. 
повинен мати доступ до пасовища. Не допускається 
використання генетично модифікованих кормів.

З ветеринарних практик обов’язковими є пла-
нова вакцинація та лікування тварин із викорис-
танням ветеринарних препаратів лише три рази 
протягом року. Водночас важливо своєчасно ліку-
вати тварин, здійснювати заходи з профілактики 
захворювань – мастити, кульгавість корів, діарея, 
пневмонія, кишкові паразити телят тощо. 

Утримання свиней

Органічне свинарство передбачає утримання 
не більше 2,5 свиноматок або 12 свиней інших ста-
тевих і вікових груп у розрахунку на один гектар 

Рисунок 2 — Пасовище

Рисунок 3 — Утримання свиней за сприятливих 
умов
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земельних угідь (рисунок 3). 
Технологічні площі для свиноматок з приплодом 

(віком до 40 днів) – 7,5 м2/гол. Вигульні майданчи-
ки за таких умов не обов’язкові. Свиноматок слід 
утримувати групами, за винятком періоду перед 
опоросом і лактації. Поросят не слід відлучати від 
свиноматок до 4 або 7-тижневого віку. Техноло-
гічні площі для свиней на відгодівлі в свинарнику 
такі: живою масою 50 кг – 0,8 м2/гол., живою масою 
85 кг – 1,1 м2/гол., живою масою 110 кг – 1,3 м2/гол. 
Технологічні площі для свиней на відгодівлі в умо-
вах вигульного майданчику такі: живою масою 
50 кг – 0,6 м2/гол., живою масою 85 кг – 0,8 м2/гол., 
живою масою 110 кг – 1,0 м2/гол. Свині інших тех-
нологічних груп повинні мати доступ до вигуль-
них майданчиків [8]. Органічні корми власного 
виробництва повинні становити 30-50% у загаль-
ній структурі використання кормів на свинофермі. 
Важливими складовими органічного утримання та 
догляду свиней є використання грубих кормів як 
для годівлі тварин, так і в якості підстилки та власне 
для відволікання свиней від агресивної поведінки. 
До складу органічних кормових раціонів для сви-
ней у вигляді кормової добавки повинно входити 
рибне борошно.

Утримання без протягів повітря в свинарнику – 
суттєвий фактор збереження поголів’я свиней. Ка-
страцію кнурців проводять протягом двох тижнів 
після їхнього народження.

Вівці і кози: утримання 

За даними наукових повідомлень [9], поряд із 
традиційним, все більшого поширення набуває 
органічне вівчарство та козівництво. Органічне 
виробництво продукції передбачає концентрацію 
овець або кіз у розрахунку на один гектар земель-
них угідь, яка становить 13,3 гол. В основі ведення 
органічного тваринництва перебуває концепція 
«п’яти свобод»: свобода від голоду; свобода від нез-
ручностей; свобода від болю, травм і захворювань; 
свобода від стресу; свобода прояву природної 
поведінки (рисунок 4). В умовах органічних вівце-
ферм технологічні площі для утримання овець і кіз 
такі: в групових клітках – 1,5 м2/гол. + 0,35 м2/гол. на 
кожне ягня (козеня), на вигульних майданчиках – 
2,5 м2/гол. + 0,5 м2/гол. на кожне ягня (козеня) 
(рисунок 5). Під час годівлі тварин не допускається 
використання генетично модифікованих кормів.

Новонародженим ягнятам і козенятам потріб-
но згодовувати молоко протягом 45 днів. З ветери-
нарних практик лікування тварин із використанням 
ветеринарних препаратів допускається лише два 
рази протягом року. Якщо тварина захворіла та 
потребує невідкладної ветеринарної допомоги, як 
виключення дозволяється застосування хімічно-лі-
кувальних засобів (навіть антибіотиків).

Рисунок 4 — Вівцеферма і козина ферма

Рисунок 5 — Вигульні майданчики для овець та кіз
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Утримання свійської птиці

Органічне птахівництво передбачає утримання 
230 курей-несучок або 580 бройлерів у розрахунку 
на один гектар земельних угідь [10, 11]. Системи ве-
дення безземельного органічного птахівницького 
господарства заборонені [7]. Важливо зазначити, 
що для малих птахоферм, які функціонують в умо-
вах наявності власних земельних угідь, у процесі 
запровадження органічного виробництва продук-
ції набагато простіше відмовитися від використан-
ня добрив, пестицидів тощо порівняно з великими 
господарствами [12]. На органічних птахофермах 
птиця не повинна утримуватися в клітках (рисунок 6). 

Технологічні площі в пташнику (гол./м2): кури-
несучки – 6,0; молодняк курей – 10,0; індики – 2,8; 
молодняк індиків – 8,0; гуси – 2,0; молодняк гусей 
– 4,0; качки – 5,0; молодняк качок – 15,0. Техноло-
гічні площі на вигульних майданчиках (м2/гол.): 
кури- несучки – 4,0; молодняк курей – 2,5; індики – 
10,0; молодняк індиків – 4,5; гуси – 15,0; молодняк 
гусей – 5,0; качки – 4,5; молодняк качок – 2,0. Кури- 
несучки повинні мати доступ до достатньої кіль-
кості місць для знесення яєць, сідал у розрахунку 
18 см на голову. Під час використання щілинної під-
логи в пташнику щонайменше 30% поверхні повин-
но мати суцільне покриття. 

Для свійської птиці повинен бути забезпечений 
вільний доступ до вигульних майданчиків (рису нок 
7), для індиків – ще й до випасу, а для водоплавної 
птиці – до водойми та пасовища. Кількість місць для 
укриття птиці у розрахунку на один гектар вигуль-
них майданчиків – 4.

Сучасний вигульний майданчик відрізняється 
рядом тополь і коридорами з рослинністю, які слу-
гують укриттям, тінню для птиці (рисунок 8).

Відомо, що за один день без кормів і води кури 
перестають нестися протягом 3-4 тижнів. Органічна 
птиця повинна мати органічні корми, у тому числі 
зелену масу. Повинен бути забезпечений доступ 
птиці до достатньої кількості годівниць і напувалок. 

У пташниках повинно бути забезпечене природне 
освітлення. Для виробництва органічної продукції 
важливим є біологічний захист птиці. Вакцинація 
– особлива складова збереження поголів’я птиці.

Бджоли 

Максимальна щільність розташування вуликів 
не повинна перевищувати 100 шт./га земельної 
ділянки органічної пасіки, тобто один вулик на 
100 м2 [13]. Під час організації органічної пасіки (ри-
сунок 9) потрібно вирощувати органічні культури 
(> 75 %) як джерело нектару і пилку для бджіл у 
радіусі 3-7 км від вуликів [14]. Пасіки повинні бути 

Рисунок 6 — Підлогове, каскадне утримання 
курей

Рисунок 8 — Сучасний вигульний майданчик 
для птиці

Рисунок 9 — Пасіка

Рисунок 7 — Кури на вигульному 
майданчику
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відокремлені буферною зоною 3000 м від джерела 
заборонених речовин (продукти, отримані з вико-
ристанням генної інженерії – несумісні з правилами 
органічного виробництва, синтетичні пестициди і 
регулятори росту, добрива).

Не допускається випасання домашніх тварин 
на територіях, сертифікованих для органічного 
виробництва. Пасіки розташовують на відстані не 
менше 10 км від підприємств хімічної, металур-
гійної, вугільної промисловості, звалищ відходів, 
тваринницьких (птахівничих) комплексів, великих 
міст, автомобільних і залізничних доріг, сільсько-
господарських угідь, де можуть вирощувати гене-
тично модифіковані медодаї (ріпак, соняшник, соя), 
які спричиняють забруднення органічної продукції 
бджільництва. Використання пасіки за правилами 
органічного бджільництва передбачає врахування 
таких складових: стан бджолиних сімей, тип вулика, 
джерела нектару для бджіл, запилення органічних 
культур, отримання органічної продукції – мед, 
пилок, прополіс, маточне молочко, віск. У господар-
стві повинен бути сформований план органічного 
виробництва продукції бджільництва. 

За правилами органічного бджільництва важ-
ливими факторами є джерело нектару та води для 
бджіл, органічні мед і цукор для підгодівлі бджіл, 
профілактичні та лікувальні заходи боротьби з хво-
робами та шкідниками на пасіках. На органічних 
пасіках забороняється знищення трутнів. Під час 
ведення органічного бджільництва вулики повинні 

бути виготовлені 
з натуральних, 
природних мате-
ріалів (рисунок 
10), нагрівання 
меду в медогон-
ках не повинно 
п е р е в и щ у в а т и 
т е м п е р а т у р у 
35ºС, мед пови-
нен бути упако-
ваний у нову, гер-
метичну тару.

Не дозволя-
ється змішувати 
органічно виро-
блені продукти 
бджільництва з 
продукцією, от-
риманою за звичайними правилами та технологія-
ми, і здійснювати її маркування як органічної.

ВИСНОВКИ 

Правила органічного утримання і догляду тва-
рин, птиці мають рекомендаційний та інформа-
тивний характер і поширюються на: галузь тва-
ринництва (скотарство, свинарство, вівчарство, 
козівництво, птахівництво, бджільництво); набуття 
статусу органічної ферми; кількість тварин, птиці у 

Рисунок 10 — Вулик



39

розрахунку на один гектар земельних угідь; техно-
логічні аспекти виробництва продукції тваринни-
цтва; розміри технологічних площ; корми і годівлю, 
воду та напування; особливості лікувальних і про-
філактичних ветеринарних заходів.
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SUMMARY

The publication updates issues related to the rules 
of organic maintenance and care of animals and 
poultry. Analytical studies were carried out based 
on available scientifi c and informational reports. The 
work contains an overview of the main components of 
the investigated problem: keeping cattle, pigs, sheep 
and goats, keeping poultry, and bees.
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